
Pastoralrat 

Pfarreiengemeinschaft Geltendorf 
 

 

Protokoll der Sitzung vom 11. April 2024 

 

 um 19.30 Uhr in Hausen - Pfarrhof 

  
 

    

Name Funktion anwesend abwesend     

Hackl Boris PGR-Vorsitzender Eresing-Pflaumdorf  x     

Müller Johann PGR-Mitglied Eresing-Pflaumdorf 
X (ab19.45 

Uhr) 
 

    

Stanzl Hermann PGR-Vorsitzender Geltendorf x      

Hanakam Michaela PGR-Mitglied Geltendorf x      

Hoiß Sieglinde PGR-Vorsitzende Hausen x      

Widmann Monika PGR-Mitglied Hausen x      

Mutter Gabriele Koordinationsteam Schwabhausen x      

Lang Monika PGR-Vorsitzende Walleshausen x      

Veneris Ruth PGR-Mitglied Walleshausen x      

        
Pfarrer Michael Kammerlander Leiter der Pfarreiengemeinschaft x      

Pater Franziskus Köller OSB Priester zur Mitarbeit  x     

Pater Tassilo Lengger OSB Priester zur Mitarbeit x      

        
stimmberechtigte Mitglieder:  12  x Gremium beschlussfähig*     

davon anwesende Mitglieder 10   Gremium nicht beschlussfähig     

 
 

 
 

mindestens die Hälfte der Mitglieder 
anwesend 

    

Innerhalb der Kirchenverwaltungen wurde am 23.09.2020 entschieden, dass die Kirchenverwaltungsvertreter/ 
-innen zukünftig nicht mehr an den Pastoralratssitzungen teilnehmen werden. Sollte es Themen mit 
besonderem Interesse für die Kirchenverwaltungen geben, könnte eine außerplanmäßige Teilnahme 
organisiert werden. Das Protokoll wird den Kirchenverwaltungsvertreterinnen/-vertretern weiterhin per E-Mail 
zugesandt. 

    

        
Gast: Nikolaus Matosevic Gemeindeentwicklung der Diözese Augsburg       

Ein Zuhörer         

 
 
 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung mit einem Geistlichen Impuls 

TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten Sitzung vom 18.Januar 
2024 
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TOP 3 Sonstiges 

 Fastenessen 

 Ausgetretenenbrief 

 WGF-Teams 

 Gottesdienstzeiten 

 Andechs-Wallfahrt 

TOP 4 Informationen 

 Keine Bewerbung für Gemeindereferenten 

 Stand ISK 

 Bericht der Pfarreien 

 EKK und Firmung 

 Angelus 

 Minitag 

 GEMA 

 Gottesdienstordnung ab 01.07.2024 mit einem oder zwei Priestern 

 Br. Lazarus 

 Termine:  
Kurs Mesner 
Kurs Tontechnik 
Alphakurs 

 Themenfindung für Klausurtag 

TOP 5 Nächster Sitzungstermin 

 
 
 
TOP 1:  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung mit einem Geistlichen Impuls 
 
Frau Sieglinde Hoiß begrüßte die Mitglieder des Pastoralrates und eröffnete die Sitzung. Herr 
Nikolaus Matosevic leitete anschließend den geistlichen Impuls.  
 
 
TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten Sitzung 

 

Einvernehmlich wurde das letzte Protokoll genehmigt.  

 

TOP 3: Sonstiges 

 

 Fastenessen  

Geltendorf interessiert sich für Erfahrungen aus Walleshausen. Dort gilt: ca. 7,5 kg Gemüse 
für ca. 70 Personen plus Speck, ca. 3 h Kochzeit am Vortag in großen Töpfen, dazu Brot und 
Getränke, Aufbau, Kochaufsicht am Sonntagvormittag, der Spendenerlös geht in diesem 
Jahr an misereor und Landsberger Tafel (450 Euro Erlös)  

Mögliche Alternative aus der Heimat von Frau Mutter: jede Frau kocht eine Kartoffelsuppe 
nach eigenem Rezept und diese werden nacheinander angeboten 

 Ausgetretenenbrief 
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Zur bisherigen Vorlage sind noch nicht alle Rückmeldungen eingetroffen, deshalb steht der 
Brief dieses Mal nicht auf der Agenda;  

 WGF – Teams 

Für die WGF – Teams wird ein gemeinsames Treffen gewünscht.  
Gleichzeitig gibt es in den Pfarreien Interessenten (3 in Hausen, 2 in Geltendorf, evtl. 
Wiederholer) für einen eigenen Kurs in unserer PG. Der Kurs umfasst einen Infoabend, 
sechs Kursabende und einen ganzen Abschlusstag; Laut Herrn Matosevic wären dafür acht 
Teilnehmer nötig. Er wird mit Herrn Kohler die weiteren Planungen besprechen.   
 

 Gottesdienstzeiten 

 

Die Maiandachten sollen ab 2025 in allen Orten zur selben Zeit beginnen. Ebenso bereits ab 
Juli alle Abendgottesdienste; gemeinsame Entscheidung: 18.30 Uhr  
(Beginn der Holy hour klärt Frau Lang mit Frau Lampl wegen Gewohnheit)  

 Andechs-Wallfahrt 

Herr Höflmeier organisiert dieses Jahr die Andechswallfahrt. Die Fußgruppe aus 
Walleshausen startet um 3.15 Uhr und geht bis Stegen; anschließend Schifffahrt bis 
Herrsching; die Geltendorfer gehen bis Schondorf und steigen auf das Schiff zu; die 
Buswallfahrer treffen in Herrsching auf die Fußwallfahrer. Um 11.00 Uhr ist Hl. Messe mit 
einem Priester aus der PG Landsberg, um 14.00 Uhr Andacht mit P.Tassilo (Alex Maier 
könnte die Orgel spielen)   

Das Plakat mit den Details erstellt Herr Höflmeier bzw. Hans Mayr; für die Gebete auf dem 
gemeinsamen Weg müssen sich Walleshausen und Geltendorf noch absprechen.  

Planung und Anmeldung für 2025: 31.Mai 2025 Andechswallfahrt 

 

TOP 4. Informationen 

 In der Diözese sind 70 Stellen für Gemeindereferenten vakant. Für die Stelle in Geltendorf 
liegt keine Bewerbung vor. Frau Weber -Mittermeier unterstützt dankenswerterweise im 
Dekanat und in der PG bei der EKK-Vorbereitung und den Kindergottesdiensten; zukünftig 
können auch Religionslehrer Stunden in der Gemeinde übernehmen. (Vorschlag aus dem 
Gremium, Frau Vas zu fragen)  

 

 Stand ISK: 134 Fragebögen wurden ausgewertet und ein Konzept für die PG wird 
erarbeitet. Nach der Freigabe durch den GV wird es veröffentlicht werden. Der Plan ist, es 
nach fünf Jahren zu respizieren. 

  

 Bericht der Pfarreien:  

Eresing: In diesem Ulrichsjahr wird das 3. Konzert am kommenden Samstag, 19.00 Uhr 
mit einem Referat über das Deckenfresko stattfinden; gleichzeitig Einladung zum 
Ulrichsfest „mit einem großen Geheimnis, das nur alle paar hundert Jahre stattfindet“; 
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Walleshausen: am 1.Mai ab 10.00 Uhr Maibaumaufstellen, Feedback zum Abend der 
Versöhnung (und Wunsch nach Wiederholung, evtl. kürzer) z.B. Kinderkreuzweg war an 
Ostern gut besucht;  

Geltendorf: viele Besucher in St. Stefan bei Kreuzwegandachten und Messen; 
Pfarrausflug am 29.Juni nach Oberschönenfeld (für Familien), Pfarrfest im Anschluss an 
Fronleichnam; am 15. August hat der Deutsch-Französische Freundeskreis einen 
Gottesdienst in Geltendorf mit P. Maurus aus Ottilien, der Französisch spricht.   

Hausen: viele Besucher bei Kreuzweg, geplant ist eine Maiandacht, Pfarrfest und  
Bankerlfest 

Schwabhausen: Kinderkreuzweg war gut besucht; leider war die Karfreitagsliturgie 
schlecht besucht, da – wie in vielen Orten am Karfreitag – geselliges Alternativprogramm 
am Wirtsplatz stattfand. Leider ist dies von Seiten der Kirche nicht zu beeinflussen. Mit 
dem Ortsteam wird für die Fronleichnamsprozession geplant. Am 27. Juni wird Bischof 
Bertram Meier um 18.30 Uhr zu einem Gottesdienst mit Segnung von St. Leonhard (nach 
Renovierung) kommen 

St.Ottilien: Positive Anmerkung: das Angebot zum Sakrament der Versöhnung wurde 
dieses Jahr zwischen Palmsonntag und Karsamstag in St. Ottilien sehr gut angenommen 

 

 Die Vorbereitung der EKK, die mit einem neuen Konzept durchgeführt wurde, ist kurz vor 
dem Abschluss.Die Firmvorbereitung umfasst noch ein paar Treffen bis zur Firmung am 8. 
Juni mit Weihbischof Wörner. 

 

 Angelus: Lösung: Layout für den nächsten Angelus kommt von Designerin aus 
Fremdingen, ab Winter wird Herr Wölfel dies übernehmen. 

 

 Minitag: Guter Erfolg, so dass sich sogar Jugendliche für die Gruppenleiterschulung 
anmelden werden 

 

 GEMA-Verträge galten bisher pauschal für Pfarrfest, Kigafest und ein drittes Fest, wurden 
aber von GEMA gekündigt: alle Veranstaltungen (außer Godis) müssen jetzt an die GEMA 
gemeldet werden; Herr Ludwig hat die Anmeldedaten (Kirchenkonzert, Pfarrfest mit 
Fläche, Lieder live, Besucherzahl, begrenzter Meldezeitraum!), genauere Informationen 
bei Frau Weis und in der entsprechenden Broschüre, die den Mitgliedern des PR zur 
Verfügung gestellt wurde.  

 

 Gottesdienstordnung ab 01.07.2024 mit einem oder zwei Priestern 

• Sonntagsgottesdienste mit einem Priester (d.h. in der Urlaubszeit): Entscheidung für 
das rotierende Modell 

(Abstimmungsergebnis: 5 Stimmen für rotierende Variante, 4 Enthaltungen, 1 Stimme für 
konstantes Modell)  
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• Werktagsmessen mit einem 1 Priester:  Entscheidung für das Modell mit zwei 
Werktagsmessen    

(Abstimmungsergebnis: 9 Stimmen pro, 1 Enthaltung, niemand für 3 Messen) 

 

 Br. Lazarus wird ausgebildet zum Ständigen Diakon und wird daher öfter im Rahmen 
seiner Ausbildung in der PG Igling und bei uns hospitieren)  

 

 Kurs für Anfänger und fortgeschrittene Mesner: 5. bis 6.Juli oder 19. bis 20. Juli in 
Augsburg mit Bitte um Weiterleitung an alle Mesner (Info über Pfarrbüro, Anmeldung über 
Augsburg) 

 

 Kurs Tontechnik: dazu wird Pfarrer Kammerlander einen Tontechniker einladen, der sich 
zunächst die Geltendorfer Kirche und deren Akustik ansehen wird.   

 

 Für den Alphakurs gibt es am 8.6. einen Trainingstag in Kempten (eigenständige 
Anmeldung oder bündelt jemand?) oder am 22.06. in Regensburg 

 

 Klausurtag am 12. Oktober: Themenvorschläge zur Halbzeit der Pfarrgemeinderäte:   
 Die Gemeinde als Projekt Jesu  
 Wofür sind wir da?  (Back to the roots)  
 biblischer Block, Diakonie? Verkündigung? Liturgie? Wo wollen wir hin? Gemeinschaft? 

 Was ist nicht mehr stemmbar? Was erlauben unsere Ressourcen (noch)? 

 Anfrage in PGR: Themenwünsche?  
 Alte Themen aufgreifen aus letzter Klausurtagung, 

 

TOP 5: Nächster Termin:  

Die nächste Sitzung des Pastoralrats ist am 13.Juni 2024, um 19.30 Uhr im Pfarrhof in 

Schwabhausen: den Vorsitz übernimmt Eresing, das Protokoll verfasst Geltendorf. 

 

Dieses Protokoll wurde von Ruth Veneris am 12.April 2024 erstellt.  

 

 

_______________________       _______________________       ____________________ 

Pfr. Michael Kammerlander                 Sieglinde Hoiß                           Ruth Veneris                 

 

 

Papierversion nur für Unterschriftenexemplar 



Gottesdienstordnung mit rotierenden Zeiten 

1 Priester 

 

            GELTENDORF 

MIT 

KALTENBERG 

HAUSEN  ERESING 

MIT 

PFLAUMDORF 

WALLESHAUSEN 

MIT WABERN, 

UNFRIEDSHAUSEN 

SCHWABHAUSEN 

MIT JEDELSTETTEN 

Sa VAM     

So  WGF/Einl. WGF/Einl. 10.00 8.30 

Sa  VAM    

So 8.30  WGF/Einl. WGF/Einl. 10.00 

Sa   VAM   

So 10.00 8.30  WGF/Einl. WGF/Einl. 

Sa    VAM  

So WGF/Einl. 10.00 8.30  WGF/Einl. 

Sa     VAM 

So WGF/Einl. WGF/Einl. 10.00 8.30  

 



Vorschlag Werktagsordnung 

1 Priester 

3 bzw. 6- Wöchiger Turnus 

2 Messen pro Woche 

 

 Geltendorf Hausen Eresing Walleshausen Schwabhausen 

Mo 1      

Di St. St.     

Mi      

Do    Walleshausen  

Fr      

      

Mo 2      

Di Pflaumdorf/ Kaltenberg     

Mi      

Do     Schwabhausen 

Fr      

      

Mo 3      

Di  Hausen    

Mi      

Do   Eresing   

Fr      

      

 


